http://variante-mate.ro
Mimisterul Educatier Nationale
Centrul National de Evaluare 51 Examinare

Examenul de bacalaureat national 2014
Proba E. ¢) — 2 iulie 2014
Matematica M si-nat
Varianta 1
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea stiinte ale naturii
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL I (30 de puncte)

5p | 1. Determinati partea reald a numarului complex z=3+2(1- i).

5p | 2. Ardtati cd x, +x, +2x,x, =23 stiind ¢d x; si x, sunt solutiile ecuatiei x* —3x+10=0.

- . . »
5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia Vx~ +x+1=1.
5p | 4. Determinati cate numere naturale impare de tre1 cifre distincte se pot forma cu elementele multimi

1.2.3}),

SP | 5. Determinati numérul real ¢ pentru care dreptele de ecuatii v=(a—1)x+1 s1 y=2x-3 sunt

paralele.
Sp | 6. Determinati raza cercului circumscris triunghiului 4BC incare 4AB=3. AC=4 s1 BC=5.
Solutii

Subiectull
1.2=3+2-2i=5-2i
Rez=5
2.Din relatiile lui Viete avem:

b -3
X+ X,=——=-——=3

1 2 a 1

X, * X, =3=—=10

1

0

a 1

X + X, +2X - X, =3+2-10=23
2

1)

3.(x/x2+x+ =1
X*+x+1=1

x> +x=0
x(x+1)=0

X =0

Xx+1=0

X, =-1

Ambele solutii verifica ecuatia data.
4 Numerele naturale impare de trei cifre distincte formate cu elemente din multimea {1,2,3} sunt 123,213,321,231
deci sunt 4 astfel de numere.

5.Cele doua drepte sunt paralele daca si numai daca au aceeasi pantd adica a—1=2 de unde rezultd a =3.

6. AB* =9

AC® =16

BC* =25

BC? = AB® + AC? si conform reciprocei teoremei lui Pitagora rezulti ca triunghiul dat este dreptunghic cu unghiul
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A=90°
Intr-un triunghi dreptunghic raza cercului circumscris este egala cu jumatate din lungimea ipotenuzei deci avem
BC 5

R=—
2 2
SUBIECTUL al IT-lea (30 de puncte)
L , ) (x 1) ;
1. Se considerd matricea A(x)= ) ).unde x este numar real.
1 x)
5p | a) Calculati det(A4(2)).
L . . 1 0)
5p | b) Determinati numarul real x pentru care A(x)-A4(—x)=17,.unde I, :{ N4 \
o - ‘
. ) . . no(n=1)(n+3) ) )
5p | ©) Aratati ca clet( A1)+ A(2)+---+ A(n _}] =— 2 ' pentru orice numar natural nenul ».
2. Pe multimea numerelor reale se defineste legea de compozitie asociativd x * y=4(x+y—3)—xp.
5p | a) Calculati 2+4.
5p | b) Arétati cd x#y=4—(x—4)(y—4) pentru orice numere reale x si y.
5p | ©) Rezolvati in multimea numerelor reale ecuafia x# x#x=x.

Subiectul 2
2 1
1aquAQ»=L J=4—1=3

omerwcn-(; 1) (5 0L

1-x° 0 ) (L0
0 1-x2) (0 1

1-x*=1
=x=0
c)
11 2 1 1 1+2 M
n +24..4N n 2 .
A(1)+A(2)+...+A(n)=(1 1}{1 2j+...+[1 n]:( ] 1+2+...+nj: n n(n+1) ,VneN
2
n(n+1) ,
n n?(n+1)* n2(n+1) —4n? N[ (n+1) -4
det(A(1) + A(2) +...+ A(n))=| 2 n(nﬂ):¥_n2: () —n_ I 4) ]_
" 2
:nz(n+1—2)(n+1+2):nz(n—l)(n+3)’VneN*

4 4
2.8)2*%4=4(2+4-3)-2-4=4-3-2-4=12-8=4

b)x*y:4x+4y—12—xy:4+4x+4y—16—xy:4—(xy—4x—4y+16):4—[x(y—4)—4(y—4)]:
=4—(x—4)(y—4),vx,yeR
c)x*x:4—(x—4)2



http://variante-mate.ro
(X *X)*x :[4—(x—4)2}*x :4—[4—(x—4)2 —4}(x—4):4+(x—4)3
Se obtine ecuatia 4+(x—4)3 =X

(x-4)"—(x-4)=0

(x-4)| (x-4)"-1]=0

(x—4)(x-4-1)(x-4+1)=0

(x—4)(x-5)(x-3)=0

X-4=0=>x =4

X-5=0=>X,=5

X-3=0=x,=3

SUBIECTUL al ITI-lea (30 de puncte)

1. Se considera functia f:(0.4e=) = R, f(x)=xlnx—x+1.
SP | a) Aratafi ¢ lim f(x)=1.

X—e

Sp | b) Ardtaticd f'(x)=Inx. xe (0.+e=).

Sp | ©) Ardtatica f(x) =0 pentru orice xe (0.4==).

2. Se considera functia f:(-3.+==) =K. f(x) :ﬁ;.
X" +8x+15
2014
sp | @) Ardtatica [ (x+3)(x+5)/(x)dv=2014.
0
: 1
Sp | b) Aratati ca | F(x)-f(x)dx A

-1
5p | ¢) Determinati numérul real a . ¢ >0 stiind ca suprafata pland delimitata de graficul functiei f . axa

: . : . . 1. 10
Ox si1 dreptele de ecuafilt x =0 s1 x =a . are aria egala cu :]11? :

Subiectul 3
La)lim f (x)=lim(xInx—x+1)=elne-e+l=e—-e+1=1

b) f’(x):(xlnx—x+1)' =(xIn x)' —X'+1'= x’Inx+x(Inx)' Cl=Inx4x-Eol=Inx+1-1= InX, x €(0,+00)
X

c) Se face tabelul cu monotonia functiei f.
f'(x)=0=Inx=0=>x=1.
f (1) =1In1-1+1=0

0 1 +00

x

f’(x) ---------- O+ ++++++++

f(x) \O /

Din tabel rezultd ca f (x)>0,Vvx e(0,+0)
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2.a)
J.2014(x+3) x+5) f (x)dx = I (x+3)(x+5 ;dx:rm(xz+8x+15)2—dx:J'20141dx:X‘ZOM:2014
0 X*+8x+15 0 X*+8x+15 0 R
1
' , f2(><)|1 1 1 1
b)j_lf(x)f (x)dx = > = = _ _

L 2 (x2 +8X +15)2

L 2(17+81+415) (-1 +8(-1)+15)

it 1) 11t 9 ) 1 83 1
“2\576 64) 2(576 576) 2\ 576) 144

c)Aria:J‘a‘f(x) ; _J' L‘l)dxzin)ﬁ_‘l_l L3
0 0 x? +8x+15 x+4) -1 2 |x+4+1), 2 |[x+5],
a+3
=1|Eig—EMFFJHna+5:1m5@+3)
2 la+5| 2 27| 3| 2 3(a+5)
)
Se obtine ecuatia lIn 5(a+3) :ll 10
2 3(a+5) 2 9
5(a+3) 10
3(a+5) 9
a+3_2
a+5 3
3a+9=2a+10

a=1



